

材料的要求，日益苛刻。如在高速、高压、高真空、高负荷和高低温条件下工作的机械，需要特殊的润滑材料。对这些润滑材料的研究，我国已经得到了一些结果。中国科学院金道森关于国内外高低温合成润滑材料的研究近况的报告对酯、醇、醚类、二茂铁和硅醚等十余种润滑材料的性质及制备方法，进行了评述；在甲基苯基硅油的合成方面所获得的结果，在一般文献上是很少见到的，这是一篇很有价值的综述。中国科学院于永忠对合成硅油的热氧化稳定性问题作了报告。过去，一般认为硅油的硅氧键对甲基有保护作用，硅油的氧化是从甲基的碳氢键开始的。他根据工作积累的经验，提出了新的看法。他认为通常伯碳的热氧化稳定性很高，甲烷、乙烷要在 $400^{\circ}\text{C}$ 以上才能观察到氧化的速度，而甲基硅油则在 $200^{\circ}\text{C}$ 就开始氧化了。那么，硅油的氧化可能不是从伯碳的碳氢键开始氧化，而是从其分子中最薄弱的一环——硅碳键开始引发的。这种看法引起了与会者的兴趣，并希望继续深入研究。铁道科学研究院王秉辉关于“冬夏两用车轴油”的报告具有一定的经济意义。中国科学院

宋俊林在精制天然润滑油的报告中，提出了一种用活性碳吸附分离的新方法，并指出玉门油含有低凝固点 $-72^{\circ}\text{C}$ 的组分，否定了过去认为玉门油不能出低凝固点油的说法。石油科学院杨廉平对润滑油多效添加剂作了详细的评述。中国科学院陈绍澧在润滑脂的报告中，提出了一个新的概念，即以皂——油凝胶粒子为分散相，油为分散介质作为润滑脂结构体系的观点。并以此观点解释了制脂和使用过程的一些现象，特别是关于凝胶粒子中，油所处的状态有游离油、毛细管油和膨化油的假说，更引人注意。他在“固体润滑作用与固体润滑剂”的报告中，系统地阐述了固体润滑理论，并说明某些固体润滑材料（如石墨、二硫化钼及各种金属皂）对高温和高负荷条件下工作机械的润滑，有特殊作用。

会议期间对支援农业作了专题讨论。农业机械的摩擦磨损与润滑问题解决的好坏，对实现农业机械化有重要意义。支援农业是这门科学的一项重大任务。不少专家表示愿意为支援农业，促进农业机械化的实现，作出应有的贡献。

[果 真]

## 微量元素研究工作会议

中国科学院生物学部于1962年12月10—15日在南京召开微量元素研究工作会议，参加会议的除中国科学院植物研究所、土壤研究所、林业土壤研究所和西北生物土壤研究所以外，还有中国农业科学院土壤肥料研究所和江苏分院，以及南开大学、南京大学、南京农学院、南京师范学院等单位的代表。会议主要的内容分如下三个方面。

(一)通过文献综述的报告，了解国际间有关微量元素研究工作的进展和动向。

(二)论文和工作报告的讨论。会议收到论文和工作报告共18篇，其中属于土壤微量元素生物地球化学的有四篇。林业土壤研究所的“东北及内蒙古

东部的土壤微量元素”一文，对棕色森林土、暗灰色森林土、棕色太加林土、白浆土、黑土及草甸土、黑钙土、暗栗钙土、褐色土、盐土及碱土中的微量元素含量，以及在土壤剖面中的分布作了详细的阐述，最后指出在辽宁省、吉林省西部及内蒙古呼伦贝尔等地的砂土地区含Mn, Zn, Cu, Mo, B等元素都极低，应该视情况补给Cu, Mn, Mo, Zn或Co, B等，三江平原及松花江、牡丹江、黑龙江流域粘重母质地区Mn, Zn, Cu, Co, B等都很丰富，Mo的含量也比较丰富。土壤研究所提出的“华南某些主要土类中微量元素含量和分布”，初步研究了云南、贵州、广西、江西、广东及福建等省

分布面积較广的二十二个类型土壤中的微量元素含量，結果表明，发育在高度风化的花崗岩和片麻岩、砂岩、浅海沉积物等成土母質上的土壤中，Cu, Zn, Mn, Co, V, Ni 等元素的含量极低，玄武岩发育的砖紅壤中 Cu, Zn, Mn, Co, V, Ni 等元素的含量都較高，而片岩、頁岩、石灰岩及第四紀紅色粘土上发育的紅壤中，微量元素含量則介乎前述二者之間，B 在沉积岩（如片岩、石灰岩、砂頁岩和沉积物）发育的紅壤中的含量特別高，其它火成岩等成土母質上发育的土壤含量都比較低。对于华南大多数土壤类型來說，稀酸溶性及水溶性的微量元素含量都比較低。

在論文和工作报告中有九篇都涉及到微量元素对作物增产的效应，西北生物所提出的“在石灰性土壤上对小麦施用硼锰肥料的研究”，詳細的报 导了 1959—1962 年的試驗結果，在七次施用硼、锰肥料的試驗中，有六次都得到不同程度的增产，增产的幅度是：硼肥为 13.3—31.3%，锰肥为 3.8—23.8%，只有一次因施肥方法不当，使植株受到毒害而造成減产。林业土壤所的工作人员系統地报 导了該所对大豆施用微量元素肥料的試驗結果，肯定鉬肥对大豆的增产作用，同时指出，鉬肥的效应因土壤肥沃度和肥底不同而有較大的差异，如同一黑土地上，肥地施鉬仅增产 6.9%，而瘠地增产則达 37.3%；又如在黑土上单施磷肥效益不显，单施鉬肥可增产 9.3%，而在磷肥的基础上施鉬，其效益比单施鉬肥高一倍。土壤研究所与有关单位协作，对橡胶和柑桔施用微量元素作了三年多的研究，証明施用微量元素对糾正經濟果木缺乏微量元素的病症起了显著的作用，同时对产量或保花保果方面都起了明显的作用，农业科学院土壤肥料研究所及其他单位也都报告了对玉米、水稻、棉花、花生及其他果树、林木施用微量元素的結果。

論文中还有从土壤化学的研究結果出发，推測在那些土壤上可能缺乏某些微量元素，并企图把微量元素在土壤中的状态进一步与肥效試驗联系起来。

植物生理工作者也做了不少微量元素工作，有三篇論文分別闡述了鉻在某些植物中的分布，微量

元素对生长和呼吸的影响及其相互关系，鉬与大豆氮、磷营养及其它生理作用的关系。

参加会議的人对各篇报告进行了热烈的討論，对不同目的試驗应采取什么样的研究方法也进行了討論。例如，对于微量元素大田肥效試驗，首先要要求按照严格的田間試驗設計进行布置和統計，把效应的大小認真的肯定下来，同时把有效施用条件也确定下来，不要在效果尚未肯定前就进行大量的生理指标測定，使人力物力分散。又例如，对于闡明微量元素在生理上的作用的研究，可以在溫室內用水培、砂培和土培在严格控制的条件下进行，盆栽的植物也可以在不同的生长发育阶段进行处理，但設計一定要考慮周密，总之，試驗方法和設計要与研究的目的有效地統一起来。

为了使植物和土壤的微量元素工作更好地开展，会上还就土壤和植物中微量元素的比色、极譜和光譜分析測定方法进行了經驗交流，并初步确定，一般农业化学以及植物生理工作中研究測定某一个元素时，只要应用比色和极譜方法就可以了，而进行土壤生物地球化学的研究，因为需要分析大量的土壤、植物、地下水及其它标本，故以采用光譜分析法为宜。

通过国内外文献資料的交流，与会者对今后开展微量元素的研究工作都充满着信心。大家認為目前在我国以施用有机肥为主，但是大部分远离城市和村庄的土地，能施上較好的有机肥的仍然是不多的，即使可以施上一些土杂肥，但如果当地土壤中本来就缺乏某一种微量元素，有机物中含某一种微量元素本来就很少，就算施了有机肥，也不能認為就不存在微量元素营养問題了。大家也認為，今天我国的化学工业及农业化学还未彻底解决大量元素肥料問題，但等解决了大量元素問題再着手解决微量元素問題，那时工作就显得被动了，更何况某些微量元素（如鉬）的应用也可能对解决大量元素問題有一定的帮助。

（三）会議对今后微量元素研究工作进行了规划和討論。为了更好地支援农业，会議認為今后几年的研究，首先要已在已有研究成果的基础上，进一步

肯定微量元素在某地区、某种土壤上对于某种作物或果树的肥效，摸清其施用条件和方法，同时还要开展其他重要科学問題的研究。

1. 微量元素的生物地球化学方面，着重研究不同土壤类型、成土母质及风化壳中的微量元素含量和分布規律，不同生物气候条件和不同农业技术措施对土壤微量元素消长的影响，通过这些工作，首先要要求明确可能缺乏(或过多)微量元素的土壤和地区。以便为进一步研究微量元素的肥效試驗提供线索。

2. 微量元素的植物生理学方面，着重从微量元素与植物生长发育，植物代謝(光合作用、呼吸作用、物质轉化、酶)，植物抗性(抗病、抗旱、抗寒)的关系进行研究。

3. 微量元素的农业化学方面，主要从七个方面进行研究：(1)土壤中微量元素的存在状态，轉化規律及其对植物的有效性。(2)土壤和植物中微量元素間的关系及其与大量元素的相互关系。(3)主

要农业土壤上微量元素肥效試驗。(4)主要經濟作物及果树上微量元素缺乏症的調查及肥效試驗。(5)主要牧草中的微量元素含量及肥效試驗。(6)微量元素肥料的施用方法。(7)国内微量元素肥料資源的检定及其肥效。

微量元素与医学及畜牧行的关系也极密切，因为沒有这两方面的代表参加会議，所以沒有討論。

配合研究工作的需要，还将进行微量元素分析技术的研究。

中国科学院生物学部所属各单位已根据本单位的工作条件和基础，分別作出了三年內的研究规划，应邀参加会議的各单位也都提出了本单位的打算和做法。預料这次会对促进土壤植物微量元素研究工作的发展将起重要作用。会議还决定将这次宣讀的文献綜述和分析方法全文以及論文摘要提交科学出版社于1963年印成汇刊，供有关人員参考。

[何电源]

## 第一次全国人工晶体生长学术会議

第一次人工晶体生长学术会議，于1962年12月中旬在北京召开。会上收到报告49篇。

会上报告大部分是关于晶体生长方法和工艺研究方面的。从生长方法上看，已有火焰法、水热合成法、熔融法、水溶液法、汽相升华再結晶法、熔盐法和配向附生等方法。这些方法都成功地培育出紅宝石、水晶、氟化鈣、磷酸二氫銨、硫化鋨、釔鐵柘榴石、云母和碳化硅等晶体。报告中有生产經驗的总结，也有探索性課題及理論研究工作。

会上对紅宝石的定向生长、应力消除和測試展开了热烈的討論，并对高质量紅宝石生长方法的探索交換了意見。水晶的生长是从不同角度进行的：有的是从推測其高速生长时溶液中分子的結構；有

的研究高压釜內的对流，在严格控制的条件下，系統地尋找提高其生长率的途径，对水晶生长是有实际意义的。熔融法生长的各种光学晶体，重点地探索了高質量的氟化鈣；其次是閃爍晶体及发光晶体的探索。酒石酸鉀鈉、磷酸二氫銨、硫酸三乙氨酸等水溶液晶体的培育，是結合生长机理进行的，找到了生长速率較快、质量均匀的大块晶体的生长条件，也研究了消除生长过程的缺陷的方法。晶体生长机理的报告，有混合金属須的研究及硅蒸汽压对碳化硅纤维生长的影响。后者觀察了碳化硅上的螺旋位錯生长，为深入研究打下了良好的基础。

[东升]